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Candidaţii de înveţători, cari vor să se su
pună la esamenul de cvalifîcaţiune cu finea a-
nului şcolar curgător, se avisează a-şi înainta 
aici până la 18/31 Mai a. c. petiţiunile ad-
justate cu următoarele acte : 

a) Estras de botez. 
^•^i*J>) ..Testimoniu despre studiile pregătitoare 
şi absolutoriu preparandial. 

c) Taxele esamenului prevăzute în §. 125 
— din Stat. Org. . ' 

Candidaţii cari deja funcţionează ca înve
ţători, vor avea să presenteze şi atestat de ser
viciu, estradat de inspectorul şcolar confesional. 

Cererile intrate peste terminul indicat mai 
sus, precum şi cele neadjustate conform prescri
selor, nu se vor lua în considerare. 

Terminul esamenului s'a publicat tot în 
organul oficial al diecesei, obligator pentru toţi. 

A r a d , din şedinţa Consistorului, ca senat 
şcolar, Unută la 15/28 Aprilie i 9 0 4 . 

Joati J. papp, 
Episcop. 

Reforma Wii de instrucţiune. 
Actualul ministru al cultelor şi instrucţiu-

nei publice intenţionează modificarea articoli-
l o r d e lege X X X V I I I , din 1868, XVII I , din 1879 
şi X X V I . din 1893, în astfel de direcţie, ca să 
potenţeze propagarea cunoştinţei limbei maghiare 
şi să câştige statului o influenţă mai mare decât 

cea de până acum asupra şcoalelor poporale ne-
maghiaie precum şi a pregâtirei şi aplicărei în
văţătorilor confesională. 

Proiectul ministrului, dat publicităţii de cu-
rînd, a produs un adînc resens mai ales în cer
curile româneşti, în cercurile acelora în deosebi, 
cari poartă ia inimă şcoala noastră română-con-
fesională şi educaţiunea poporului nostru. 

Intervievat de un ziarist maghiar asupra 
proiectului de reformă,? . S. Sa D-l Episcop die-
cesan, a răspuns cu multă competenţă şi bărbă
ţie, fixându-şi punctul de vedere faţă cu tendin
ţele aceluia, în următoarele: 

„ — Acesta, socotesc că loveşte în autonomia 
noastră bisericească ; »Statutul Organic« al nos
tru, sancţionat de M. Sa Regele, dispune cum să 
se facă examenele de cvalifîcaţiune a învăţători
lor noştri si noi ţinem cu toată hotărîsea la a-
ceasta lege. Dreptul de controlare al statului este 
asigurat şi acum prin faptul, că inspectorul şco
lar regesc ia parte la examen şi pune întrebări 
directe candidaţilor de înveţători. De altfel ob
serv că în preparandia noastră elevul care n'a 
prestat progres în studiile maghiare, tot aşa de 
îndestulitor ca în celelalte, nici nu este lăsat să 
treacă examenul de clasă.« 

Venind vorba despre politica naţională a 
învăţătorilor, P. S. Sa, a zis ziaristului: 

„ — Nu ştiu ce înţelegi D-ta sub politizare 
naţională. Eu cu politica nu mă ocup, după cum 
stii: am spus-o şi cu prilejul instalării în scaunul 
episcopesc — că nu nram ocupat cu politica. 
Dacă însă un învăţător ajunge ales în vre-o cor
poraţie (comitatensă ori comunală) ori că la ale-



Ezert tudvân hogy meg kel .haini egyszer nekunk is, es 
lâtvân hogy nem kell csak e Vilâgrol gondolkozni, ha
nem a mâsikrol is, es tudvân hogi) az b'oldog idoben i$ 
colt nekunk Piispokunk az magunk Hitunkon valo, ez 
leven elottunk sok helyeken levo Templomunk szent-
eletlenek leven, es a ki koziilunk Papsâgra ment volna, 
nem volt kitol szentelve volna es Sz. Olajt nem volt 
kitol kerni Anya Sz. egyhâzunknak; Minekokâert sok 
fogyatkozâst lâtvân kozottunk, egyebet nem tapasztal-
vân a sok huzâs vonâsnâl, ezert eo Felseget 
Instâltuk es kertuk, hogy meltoztasson eo Fe l 
sege legyen nekunk is itten Piispokunk az ma
gunk Hitukon valo, mert a mivel tartozank Portio-
val, kvârtely tartâssal az eo Felseghe hadainak, mik 
meg adgyuk az magunk tehettsegunk szeriîit; Foldes 
Urunkat szolgâllyuk es lâttyuk hogy e vilâgi âllapotot 
ki kell szolgâltatnunk, csak a Lelkunknek nem szolgâl-
hattunk ; ezert, hogy minket meg tiltottak a mi Puspok 
Urunktol, a kinek mi utânna jârtunk es kertuk eo Fe l -
seghetol es az eo Felseghe confirmâtiojâval jott kozink-
ben, mik ez ellen az tiltâs ellen Protestâlunk egyszer 
is, mâszszor is, harmadszor is Protestâlunk Isten, Eo 
Szent Felseghe elott, Csâszâr Urunk eo Felseghe elott, 
az eo Felsege Hivei elott Herczegek, Generâlisok elott, 
es Tekintetes Nemeş Vârmegye Nagys. Kegyel . elott, 
hogy mik a magunk Hitunkon levo Puspok Urunktol 
es Hitiinktol el nem szakadunk, mig eliink ez Vilâgon, 
keszszebb vagyunk meg haini, mint sem tovâbb ugy 
lennunk mint eddig voltunk, abba ne is mesterkedgyek 
senki, mert sirva es keservessen fogjunk Csâszâr Urunk 
eo Felsegenek meg panaszolni es meg sirni, hogy nem 
maradhatunk bekessegben az eo Felseghe birodalma 
alatt, mikor tudgyuk, hogy eo Felseghe j o bekesseget 
szerzett Magyar Orszâgon es minden Nemzettseg az eo 
Felseghe Grâtioja alatt meg maradhat az maga hiti-
ben es vallâssâban, csak mi kozottunk Szegeny Bihar 
Vârmegyei Olâhok kozott tesznek Confusiot es nem 
maradhatunk az magunk hitiben es Vallâsâban tellyes-
seggel, a melly Puspokot be vottunk es magunknak 
szerzettiink, azon kivul mâst nem ismerunk nem is ki-
vânunk. Ezzel Isten oltalmâban ajânlvan Nagyjs. Ke -
gyelm. alâzatos szolgâi: Laksâghi, Beszterczei, Berettyoi, 
Sebeş Keresi 'egesz Szegeny Olâhsâg es Olâh Papsâg 
egyetemben. Vâradi megyesigiek Belenyesi Videkiek 
egyetemben. 

( L . S.) Eu protopopul Mihai dela duncă cu toţi preoţii 
şi cu biraîele din toate satele împreună. 

(L . S.) Eu prototop Gavra dela vidicul Beinşului cu 
toţi preoţii şi cu toate biraîele vidicului Bein
şului. 

(L . S.) Eu protopop lom dela Cefa cu toţi preoţii din 
câmpia Orăzii şi cu biraîele din toate satele 
dela câmpia Orăzii. 

(L. S.) Eu protopopu Găvrilă dela Popmezeu împreună 
cu toţi preoţii dimpreună şi biraiele. 

(L. S.) Eu protopop Giarge din Peşteş de pre Crişul 
repede dimpreună cu toţi preoţii şi cu toţi 
juraţii.*) 

Anno 1727 die 22 Mensis Septembris oceasione 
Particularis Congregationis in Oppido Varad-Olaszi ce -
lebratae Scriptum porrectum. 

(Archirul Comitatului Bihor : 
An. 1727. J'ase. VIII. Nr. 28.) 

* ) Subscrierile sunt originale româneşti cu litere cirilice. 

tjeri votează într'o parte ori alta, ori că sprigi~ 
neşte pe candidatul naţionalist, eu aşa cred, asta 
se ţine de drepturile Ini politice în cari eu nu-l pot 
opri". 

Privitor la purtarea ca cetăţeni a înveţă-
torilor din diecesă, a z i s : 

» — Nu cred ca înveţătorii celorlalte con
fesiuni să fie cetăţeni mai credincioşi statului şi 
terii, ca cei români. 

Că ici-colo pot să fie abateri, dar unde vei 
găsi pădure uscături? \ u trebuie să judecăm însă 
privind escepţiile«. 

întrebat ce crede despre statificarea şcoale-
lor confesionale, a z is : 

» - — Ca prelat, părerile mele în privinţa asta 
nu pot fi îndoioase. Câtă vreme avem autonomie 
biserică întărită de M. Sa, nu putem sprigini sta
tificarea şcoalelor. Dar nu numai în virtutea po-
siţiei ce ocup, dar şi în virtutea convingerii mele 
suni contra statificării şcoalelor,. pentru-că instruc
ţia poporului este în strînsă legătură cu educţia re
ligioasă şi astfel şi instrucţia, aparţine, chemării 
bisericii«. , . 

Material pentru istoria 
dieeesei Aradului. 

{Protestul clerului şi poporului român din Bihor 
în contra violenţei, ce lise făcea pentru credinţa 
-ortodoxă şi alipirea cătră Episcopul Aradului 

Vichentie loanovicî). 

VI. 

Isten es Szent Felseghe hogy rneg âldgya es sze-
rencsessen eltesse a Tekintetes Nemeş Vârmegyet es T e 
kintetes Vieze Ispâny Urunkat szivunkbol kivânnyuk! 

Erdemunk felett va) 6 j o Uraihk! Tekintetes N e 
meş Vârmegye! es Tekintetes Vieze Ispâny Urunk! l e -
borulvân Istenre kerjiik Nagysâgotokat,, kegyelmeteket 
hogy meltoztassek ezen kis lnstantiânkat meg olvasni. 
Nem tudgyunk van e hire vagy nincs Nagytk kgltekk, 
hogy, minket meg tiltak, ot szâz forint buntetes 
alatt, hogy mik az mi Hitunkon levo Puspok Urunklioz 
ne mennyunk es ne is taresuk Puspokunknek lenhi. 
Kire valo nezve Csâszâr Urunk eo Felsege es Magyar 
Orszâghi koronâs kirâlyunk engedelmebol szerzettuk 
Puspokunknek lenni, mint hogy ugy voltunk mint vala-
mely nyâj a melynek Pâsztora nincsen, es mint vala-
mely gyermek a melynek edes Annya nincsen, hanem 
csak bitanglottak bennunket edgy darab ido toi fogva 
edgyik es mâsik is, a kik idegeni voltak az mi Anya 
Sz. egyhâzunknak es a mi Hitunkon levoknek, gondol-
văn magunkban es lâtvân hogy minden Nemzettsegnek 
az maga Hitin levo Puspokje vagyon, csak mi Bihar 
vârmegyei szegeny olâhok vagyunk lelki Atya nelkul: 



Dorim din inimă ca Maiestatea Sa dumnezeiască 
să binecuvinte şi dăruiască ani mulţi fericiţi cinstitu
lui comitat nobil şi cinstitului domn viee-comite'. 

Domnilor, peste vrednicia noastră de buni! Cin
stit comitat nobil! şi cinstite domnule Vic°-comite ! 
Proşternându-ne, pe Dumnezeu rugăm Măriile şi Dom
niile voastre să vë înduraţi a citi această mică rugare 
a noastră. Nu ştim de Măriile şi Domniile Voastre aù 
ştire, că pe noi sub pedeapsă de ~>00 fi. ni-au oprit, să 
umblăm la episcopul de credinţa noastră şi să-1 ţinem 
de episcopul nostru. Dar noi din îngăduinţa Maiestăţii 
Sale a împëratului şi regelui încoronat al Ungariei am 
primit dreptul să he fie episcop, căci am fost ca o 
turmă fără păstor, şi ca un prunc lipsit de mathă dulce, 
şi ne-au usurpât o vreme şi unii şi alţii, cari au fost 
streini de sfînta noastră maică-biserică şi de credinţa 
noastră; cumpănind în noi şi vëzênd că toate nainu-
rile îşi au episcopul de credinţa lor, şi numai noi 
bieţii români din comitatul Bihorului suntem lipişi ţi, de 
părinte sufletesc: ştiind, apoi că odată şi noi trebuie să 
murim şi vëzènd că nu numai de lumea asta trebue să 
purtăm grije, ci şi de cealaltă, şi ştiind că şi în crpâ

inile fericite din trecut am acut episcop de credinţa noastră, 
şi avind noi în multe părţi biserici încă nesimţite şi 
cari dintre noi ar fi dorit să între de popă ne avènd 
de cine să fie sfinţiţi şi nici sfînta noastră maică bise
rică delà cine să ceară uleiul sfînt (mir ) ; vëzênd dar 
multele lipsuri ce ne împresoară şi ïntimpinànd numai 
amânări peste amânări, ne am întors către Maiestatea Sa 
.şi Vum. rugat, să se îndure să avem şi noi ceştia de 
aici episcop de credinţa noastră, căci darea şi cvarti-
rul ce-1 datori m oştilor Maiestăţii Sale o dăm după 
putinţa noastră; domnilor noştri de păment le slu-
gim şi vedem că în viaţa asta lumească trebuie să 
slugim, numai de suflet nu putem să purtăm grije ; de-
aceea că ne-aû oprit delà episcopul nostru, pentru care 
noi am ublat pe la M. Sa cu rugări şi el a venit în 
mijlocul nostru cu întărirea M. Sale, noi în contra a-
cesteî oprelişti protestăm întia, a dou şi a treia oară, 
şi protestăm înaintea lui Dumnezeu, înaintea Maiestăţii 
Sale sfinte împărăteşti, înaintea credincioşilor M. Sale : 
înaintea ducilor şi generalilor, şi înaintea cinstitului 
Comitat nobil şi a Măriilor şi Domiilor voastre: că 
noi nu m lăpădăm de domnul episcop de credinţa 
noastră şi nici de credinţa noastră cât vom trăi pe lume; 
mai voim să murim decât să remânem cum am fost 
până acum; asta să nici n'o cerce nime, căci vărsând la-
crămi amare ne vom plânge la Măiest. Sa împărătească, că 
în împerăţia lui nu putem trăi în pace, când bine ştim, 
că Maiestatea Sa a făcut pace bună în ţara ungurească 
şi toate neamurile bucurându-se de Graţia Maiestăţii 
Şale, pot să rămână în cred nţa şi legea lor, numai 
între noi, bieţii români din comitatul Bihorului fac zarvă 
şi nu putem rëmânea pe deplin în credinţa şi legea 
noastră ; afară de episcopul pe care l'am primit şi ni 
Vam câştigai, altul nu cunoaştem şi nici nu dorim. Dând 
Măriile şi Domniile Voastre în grija lui Dumnezeu, re
mânem ai Măriilor şi domniilor Voastre şerbi supuşi: 
toată Mata românime şi popime româneasca delà Lunca, 
Bistra, Băreau, Crişul-repede, Cei din vecinătatea Orăzii, 
Cei din ţinutul Beiuşului toţi împreună. 

Pentru posteritate. 
Multe din parochiile noastre dispun de acte 

şi documente vechi, precum şi de o mulţime de 
eârţi-manuscripte mai ales de prin veacul 17 şi 

18. In unele locuri, cred, că acelor acte si carp 
vechi li-se dă atenţiunea ce merită, în multe lo
curi însă sunt lăsate în grija vremii. E bine deci 
şi cu cale, ca cei ce pot să salveze astfel de 
acte şi de documente precum şi manuscriptele 
vechi, căci — precum se ştie — ele sunt un 
isvor nesăcat pentru istoria bisericească în ge
nere şi pentru istoria eparchiei noastre în spe
cial. Şi încât acele acte şi documente, apoi in
scripţii şi manuscripte vechi, formând proprieta
tea inalienabilă a parochiei respective, nu se pot 
înstrăina ori lua în folosinţă fără consimţemen-
tul autorităţilor superioare bisericeşti, nici chiar 
bona fide, cel puţin să luăm act despre exis
tenţa acelora, ca posieriiatea să fie măcar în 
parte în curat cu evenimentele mai însemnate 
din trecut. 

Aceasta împrejurare m'a îndemnat să împăr
tăşesc în organul nostru de publicitate «Biserica 
şi Ş c o a l a d a t e l e următoare : 

Vorbă e de biserica din Duşeşti, protopres-
biteratul Beiuşului. Când s'a edificat aceasta bi
serică, ni-o spune inscripţiunea de pe paietele 
ce desparte nartica de naos. Inscripţiunea sună 
astfel : » Aceasta sfântă biserică s'au ridicat prin 
strădania comunei Dusesd în anul 1862 şi s'au 
zugăvit în anul 1870 prin pictorul Emanuil Veisz 
Antei. « Constatăm deci, că biserica din Duşeşti 
e zugrăvită. încât corespunde stilului oriental 
pictura acestei sfinte biserici, e afacerea celor 
competenţi în artă. "'— Biserica menţionată e 
edificata »sub preoţia O. D. parochu Dimitrie-
Mateiu titor Toaderu Buhaşiu şi crâsnic Pasca 
Lupu.« Nu e însă aceasta prima zidire de bise
rică în aceasta comună. Timpul când s'a edificat 
prima biserică aici se perde in negura vremuri
lor, atât se ştie totuşi, că vechea biserică a fost 
zidită pe locul unde se zice azi la »besericuţa,^ 
delà centrul comunei spre mează-noaple. 

Anlimisul de acum poarta numele anului 
1897, aşadar şi numele fostului episcop Ioan Me-
ţianu. Cercând după antimisul vechiu am găsit 
o bucată de pânză cu mult mai mică decât sunt 
antimisile de astăzi, şi fiind-că pe dênsa este zu
grăvit chipul lui Cristos cu inscripţiunea „Ia 
Chs : ' si pe margini felurile forme, fireşte, ne
reuşite, am dedus, că acesta va fie fost antimi
sul vechiu. Altă inscripţiune bucata de pânză, 
menţionaiă nu are. Altcum întreaga pictură e 
greu de studiat, fiind ştearsă mai de tot. 

Manuscrisele găsite în biserica din Duşeşti 
sunt : 

1. Ceaslov. Anul când s'a scris aceasta carte 
1717. Aceasta se constată din notiţa, ce se află pe una 
din paginile ceaslovului amintit. Notiţa sună aşa: 
»Scrisam eu Popa flore aceasla carte anume 
ceaslov, când şedeam in sat in Kereseu în anii 
delà naşterea lui Chs. 1717. Mţa Decemvrie 23« :, 
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2, Liturgierul. La finea acestui liturgier 
este însămnat : »Scrisam eu Popa Kirila februar 
11.« Anul nedescifrabil. Intr'alt loc e însemna
rea aceasta: »Scrisam eù Popa Kirilă, (nedesci
frabil) anii 1717 April 7 .« Scrisoarea aceasta sa-
mână mult cu scrisoarea textului. Verosimil 
Popa Kirilà a scris deci liturgierul de sub între
bare ; 3, Mineiu prescurtat. In mineiu pe o pagină 
cetim : »Scrisam eu Popa Teodor din Drâgoteni, 
când murise de ciumă în Vidicul Beiuşului şi 
mai în toată Varmegea Biharii anii lui Chs. 1743 
luna lui Ianuar 20 de z i le« ; ear la capélul mi-
neiului unde e scrisă » povestea « sfântului An
tonie se află următoarele : »Scrisam eù Popa Mi-
haiu din Sitani Burnitale frate Popa Iuone din 
Duşeşti aceasta poveste când am fost de 37 ani 
şi-s popit de 9 ani să se scie anii lui Chs. i 7 3 4 . « 

Din aceste notiţe nu putem deduce anul în care 
s'a scris acest mineiu. Poate că ar găsi cineva, 
dacă s-ar ocupa timp mai lung cu o cercetare 
a acestor trei manuscripte, nu numai anul în 
care s'au scris ele ci şi alte mai multe împreju
rări tot atât de însemnate, ca bună-oarâ timpul 
în care s'a edificat prima biserică în parochie, 
ori poate şi timpul înfiinţării parochiei însăşi. 

Afară de aceste manuscripte mai are bise
rica menţionată încă şi unele cărţi tipărite în
semnate pentru vechimea lor. Intre aceste în
semnăm un octoih mic român-slav. Anul tipări-
rei • nu se ştie, apoi »Chiriacodromion sau evlie 
înveţâtoare, care are întru ea cazanii la toate 
Duminecile peste an şi la praznicele Domneşti 
şi la sfinţii cei numiţi. Acum întâiu întru acest 
chip aşezat şi tipărit şi mai luminat în limba 
ruiriănească diortosit. Sub biruinţa prealumina
tului şi înălţatului Iosif Leopold Kraiul Budet şi 
al târâi ungureşti si al Ardealului. Fiind guber-
nator ţărăi maria sa Bamfi Geòrgie. Cu biagos-
lovenia prea sfinţitului Kir Atanasie metropolilul 
ţărăi, în sfânta mitropolie în Belgrad. In anul 
dela mântuirea lumii J699. De Minai Istvanovici 
Tipograful Tu ex Ungrovlachia.« 

Se poate să mai dispună aceasta sfântă bi
serică şi de alte acte, manuscripte ori odoare 
vechi, — dar timpul scurt, cât am petrecut în-
tr'însâ nu mi-a permis a erua mai multe. 

Bine ar fi dacă Venerabilul Sinod eparchial, 
pe calea Consistoarelor noastre respective, pe ca
lea oficiilor parochiale ar dispune să se facă 
monografia tuturor bisericilor respective a paro-
chiilor din diecesă, cari monografii tipărite în-
tr'un volum să le distribue tuturor preoţilor şi 
archivelor parochiale pe lângă o anumită taxă. 
Pe calea aceasta am salva multe acte, documente 
şi manuscripte vechi până incâ mat avem posi
bilitatea şi până încă acelea se mai găsesc. 

Moise Popovici, 
preot. 

Fondurile bisericeşti din Ecica-română. 
in 

Litere fondaţionale 
(Urmare din N-rul 13'. 

Pentru susţinerea morminţilor în stare bună, 
pentru regularea şt împodobirea lor, — Comite
tul parochial înfiinţează prin aceasta un anumit 
fond care poarlă numire: „Fondul morminţilor''. 

I. ^Fondul morminţilor constituie o proprie
tate inalienabilă a bisericei ortodoxe-române din 
Eclca, şi se administrează în sensul „Statutului Or
ganic" de către epitropia şi comitetul parochial, 
sub controla şi supraveghierea sinodului parochial 
şi a Consistorului eparchial-

II Fondul morminţilor se înfiinţează, se 
fructifică şi sporeşte necontenit : 

1. Din dotaţiuni şi lăsăminte, 
2. Din contribuiri benevole, 
3. Din venitele dela iarbă şi plartaţiunele 

morminţilor. 
4. Din venitele dela vinzarea teritorului din 

morminţi în parcele cvadrat metrice (pentru morţi) 
Condiţiunile de vinzare şi preţul unui metru • 
îl fixează comitetul parochial. 

5- Din încasarea de taxe în bani după ca
şurile de moarte în parochie. Suma taxelor o 
stabileşte dup x împrejurări comitetul parochial, 
care dacă va alia de lipsă, poate sista încassarea 
lor. 

III. Comitetul parochial se va îngriji pentru 
administrai ea şi sporirea necontenită a fondului 
şi va lua măsurile de lipsă pentru susţinerea în 
stare bună, pentru împodobirea şi pentru regu
larea morminţilor noştri. 

IV. Aceste litere fondaţionale, trecând prin 
sinodul parochial, întră in vigoare şi aplicare în
dată după aprobarea lor şi din partea Consisto
rului eparchial, şi se redactează în două exem
plare originale: unul pentru archiva parochială 
din loc, iar celalalt pentru archiva Consistorului 
eparchial. 

Dat în Eclca, din şedinţa comitetului paro
chial ţinută la 1.5/28 Martie 1901 

Vaier ie Magdu Toma Ghilăzan 
preşedinte notar. 

(Urmează subscrierea celoralalţi membrii.) 

Avend în vedere desvoltarea musicei şi a 
cântărilor bisericeşti, cari contribuesc la nobili-
tarea inimei, la cultivarea simţului religios şi la 
înălţarea cultului divin — comitetul parochial 
ia următorul conclus : 

I. Se decretează înfiinţarea unui fond, care 
poartă numirea.- •» Fondul corului bisericesc.**) 

* ) Dispune deja de un capital de peste 300 cor. 



II . Fondul corului biserices este o proprie
tate inalienabilă a bisericei ortodoxe-române din 
Ecica, se administrează şi se manipulează în sen
sul ^Statutului Organic« de către comitetul şi 
epitropia parochială, sub controla şi supraveghie-
rea sinodului parochial şi a Consistorului epar-
chial. 

III. Fondul corului bisericesc se înfiinţează, 
se fructifică şi sporeşte necontenit .-

1, din do naţiuni şi lăsăminte ; 
2, din contribuiri benevole şi ; 
3, din taxele percipiate pentru cooperarea 

corului la funcţiunile rituale. 
IV. Fondul corului bisericesc remâne pentru 

toate timpurile intact şi neatacabil şi numai din 
venitele sau procentele sale se va întrebuinţa o 
parte pentru provederea corului bisericesc cu 
utensiliile necesare, cu notele musicale bisericeşti 
şi pentru remunerarea membrilor cântăreţi ai co
rului bisericesc cu anumite dividende stabilite 
4e comitetul parochial, — ear o parte din ve
nitele şi procentele sale se va adauge la capital. 

V. Aceste litere fondaţionale, trecând prin 
Sinodul parochial, întră în vigoare şi fondul se 
decretează de inactivat, îndată după aprobarea 
•lor şi din partea Consistorului eparchial, şi se 
redactează în doue exemplare originale, unul 
pentru archiva parochială din loc, ear celalalt 
pentru archiva Consistorului eparchial. 

Dat în Ecica-română, din şedinţa comitetu
lui parochial ţinută la 15/28 Martie 1901. 

Vaier ie Magdu, Toma Ghilăzan 

preşedinte. notar. 

(L'rmeaăz subscrierea membrilor.) 

f Ioan Burdan 
In ziua de 26 Aprilie (9 Maiu) a. c., dimineaţa 

la 3V-2 oare trece din viaţă neuitatul nostru in Cristos 
frate, parochul din comuna Sinitea, loan Burdan, în 
vîrstă de 52 ani. 

Acest soldat al Evangeliei moare pe câmpul de 
•luptă, aproape de a-şi vedea cu ochii realisat visul ti-
nereţelor sale. 

Şi oare, sufletelor bune smulse din cătuşele tru
pului în pragul desăvîrşirei planurilor măreţe ce au 
conceput, să nu le hărăzească nimeni o rază de mân-
găere, o clipă de bucurie, pentru cinstea, cu care au 
purtat steagul virtuţii prin lume? 

Da, este împăratul tuturor, Domnul Ceriului şi al 
pământului, care păstrează comori nepreţuite, aleşilor 
Se i , 1 unde i-se va da şi adormitului în Cristos frate 
resp'ata muncei cinstite, în aşa măsură, încât om in 
lume nu este, care să tălmăcească prin cuvinte feri
cirea, ce-1 aşteaptă în viaţa de veci. 

ITn preot plin de iubirea chemării Sale pastorale, 
un tată sîrguincios şi devotat familiei, un bărbat cu 
vederi clare în viaţa naţională, şi în sfîrşit o inimă 
caldă de prieten bun şi devotat, eată ce am perdut 
noi preoţii şi învăţătorii acestui şi altor tracte, eată ce 
au perdut fetiţele orfane, nepoţii, rudeniile, conducă
torii neamului şi amicii, în persoana preotului repo-

j sat loan Burdan ! 
| S"a născut în comuna Mişca (6 Sept. 1852) din 
I părinţi economi săraci. 
j A luptat — ca în genere toţi Românii — cu 

multe şi mari neajunsuri, până să-şi termine studiile 
gimnasiale. 

A studiat in Beiuş, Oradea-Marc şi earăşi în 
Beiuş, luând bacalaureatul (maturitatea) cu gradul de 
„bene maturus". 

In teologie a fost de-asemeni unul dintre cei mai 
distinşi şi diligenţi ascultători, ear' ca să-şi câştige — 
până la aflarea vre-unei parochii — mijloacele de e-
xistenţă, s'a dedicat vieţii birocratice, unde a dove
dit aptitudini frumoase, şi drept răsplată, puţin timp 
după ocupaţia asta nouă, este denumit cu titlu defi
nitiv de cancelist Ia tribunalul din Arad. 

Ales în Sinitea de paroch, e hirotonit la 1879 
prin 1. P. Sa Archiepiscopul şi Mitropolitul actual loan 
Meţianu, pe atunci Episcop al Aradului. 

Din anul acesta funcţionează neîntrerupt ca pa
roch în Sinitea. 

Deprins cu sărăcia şi năcazurile poporului să
tean, el a ştiut să-şi îndrepte activitatea într'acolo, ca 
nu prin pompe esterne să-şi impună personalitatea sa 
ci prin cruţarea banului obştesc, încredinţat chiverni
siră sale înţelepte. 

El moare în pragul succeselor, şi Iasă un frumos 
şi însemnat capital parochiei, cuprins în patruzeci de 
acţii, ce sunt depuse la mândrul nostru institut de 
credit şi economii „Victor ia" din Arad. 

Biserica de azi, martoră a vremilor depărtate, în 
care preotul loan Burdan 26 ani a servit cu credinţă 
rară, era preocupaţiunea continuă a sufletului seu. 

Dacă Provedinţa i-ar fi rînduit să trâeascâ cel 
puţin încă cinci ani, în acest interval ş^ar fi realisat 
marele dor: să înalţe o biserică nouă, conform ce
rinţelor timpului, în locul celei vechi, să o împodo
bească şi să o închine Domnului pentru generaţiile 
viitoare. 

Poporul nu l'a înţeles. In dese rînduri suspinând 
şi-a împlinit slujba dumnezeească. 

Pe mulţi i-a împins patima până la ură contra 
lui, dar' el a rămas neclintit în dragostea sa faţă de 
toţi, şi 'i-a remas vreme, puţin înaintea morţii, să do
vedească tuturor, că a fost drept şi cinstit. 

Azi nu gustă nimeni fructul activităţii sale ono
rabile, dar' generaţiilor ce vin, şi preoţilor viitori le 
încubă datoria să pomenească cu respect şi iubire 
numele preotului loan Burdan, căci bazele trainice ale 



prosperării lor sunt depuse di.n frământările minţii şi 
din sudoarea feţei sale. 

* 

La actul înmormântării, întâmplat Marţi în 27 
Aprilie (10 Maiu) a. c , — ca un semn al dragostei şi 
condolenţei sincere, atât colegii sei din tract şi de prin 
jur, cât şi soţii de luptă în via Domnului, Domnii în
văţători, câţi primiră din vreme înştiinţarea decesului, 
s'au presentat în număr respectabil să-şi ia ultimul 
adio dela fratele lor adormit. 

Am remarcat şi un considerabil număr de Domni 
notari comunali şi alţi onoraţiori, dame şi domni, pre-
senţi la actul funebru, — ceea-ce dovedeşte în mod 
eclatant că părintele Burdan cu bunătatea ini
mii sale a captivat întreaga inteliginţă din împre
jurime. 

După însemnările ce am făcut, presenţi la în
mormântare au fost: Prea On. Domn asesor ref. bis. 
protopresbiter George Popovici , Siria ; preoţii Ioan 
Iancu, Cinteiu; A . Beleş, Şimand; Aurel Iancu 
— Zărand ; Iustin Iancu, Otlaca; Partenie Zaszlo 
Seleuş; loan Şărădan, Seleuş; Ioan Moga, Iermata; 
Mimitrie Mihuţ, Sintea ; Moise Gergar, Moroda ; Dimi-
trie Muscan, George Crainic, Laurenţiu Toader, Nădab ; 
Filip Leuca, Ioan Iercoşan, Pâncota ; Mihail Leucuţa, 
Virgil Mihulin, Comloş ; George Ardelean, Erdeiş ; Ioan 
Morar, Măderat; Nicolae Drăganca, Traian Terebenţ, 
Galşa; Ioan Popovici , Varşand ; Alesandru Muntean, 
»1 lui Vasile, Cherechiu. 

învăţători : I . Oaşca, Pâncota (em.) ; Petru 
Balint, Sinitea ; Petru Munteanu, Varşand ; Petru Cos-
tin, Moroda ; Ioan Dema, Cinteni ; I . Nini, Iermata ; 
Lazar Oprean, David Balint, G. Rufu, Zărand; Aug. 
Boţoe, N . Mladin, Comloş ; Pavel Siiartău, Măderat ; 
Pavel Stana, Şimand; Iulian Butariu, Seleuş ; Teodor 
Lazar, Cherechiu ; N . Simon, Chereluş (gr . -cat . ) ; N 
Suciu, Chereluş; fruntaşul vieţii noastre româneşti ad
vocatul Mihail Velici , Chişineu ; Căpitan Nostopi, Arad; 
George Popa, tutor orf., Buteni. 

Notar i : Domnii Ştefan Ciorogar, Cinteiu ; 
Ioan Popescu, Măderat; loan Ardelean Sintea : Teodor 
Crişan, Seleuş ; Alexe Ardelean, Cherechiu ; Sigismund 
Budai, Nădab ; George Cure, Szapâriliget; Niederhau-
zer Rezso, Sinitea; Zakariâs Dezso, Zarând ; Subnotar: 
Ioa Guzman, Măderat. Onoraţiori Torok Denes, Arad ; 
Friedman N . , Szapâriliget; Lusânszky Daniel, Zărand ; 
Simion Buda, propr. Pâncota ; George Bătrîn, F.-Văr
sând ; Kocsi Andrâs, Kovâgo Jânos, Pâncota. 

Predica funebralâ a rostit-o preotul din Cherechiu 
Alesandru Muntean, arătând meritele decedatului în 
colori v i i ; aceasta din încredinţarea şefului tractual, 
a P . O. D. George Popovici . 

După-ce remăşiţele pământeşti au fost aşezate 
spre vecinică odihnă în cimiterul comun, preoţi, ivă-
ţători, notari adecă toată inteligenţa, cu puţine escepţii, 
am fost ospitaţi în casa răposatului, după obiceiul 
strămoşesc, la pomană. 

Aici , după sfinţirea apei prin părintele Ioan Şără
dan din Seleuş şi ridicarea pausului, s'a servit un prânz 
ales. 

Corul tinerilor noştri teologi s'a achitat perfect 
de datoria sa. 

Respunsoriile au fost pătrunzătoare şi pline de 
evlavie, ceea-ce denotă sentiment pentru artă şi pro
gres însemnat în domeniul moralei creştine. 

După masă luându-ne adio dela casnici, ne-am 
depărtat cu adânci regrete din locul, unde un deştept 
şi modest apostol al evangelieî şi-a terminat cursul v i e 
ţii pământeşti şi am plecat înlăcrimaţi la ale noastre. 

Fratele nostru în Cristos părintele Ioan Burdan* 
odihnească în pace! 

Fie-i ţarina uşoară şi memoria eternă! 

CRONICA. 
AVIS! Se a d u c e la cunoştinţă tutu-

r o r a c e l o r a p e cari îi priveşte, că cere
ri le ce se vor a d r e s a Consistorului p e n 
tru admitere l a e x a m e n p r e p a r a n d i a l , 
au să fie provezute cu t imbru l e g a l de 
x c o r o a n ă . 

Cerer i l e sosite net imbrate , nu se vor 
l u a în cons iderare . 

f Victor de Mocsonyi văr al Domnului 
Ales. de Mocsanyi, a încetat din viaţă după un mort> 
greu şi îndelungat. înmormântarea se va face Sâmbătă 
8/21 Mai în mausoleul familiar dela Feni. Trimitem a-
dânc întristatei familii sincerele noastre condolenţe. 

Inveţătorii maghiari din Arad au hotărît, 
că în caşul când ministrul instrucţiunei publice are să 
viziteze oraşul nostru, dupăcum se ventilase prin presă,, 
nu au să ia parte la primirea şi serbătorirea lui, demos-
trând în modul acesta contra proiectului de reformă a 
salarisăriî învăţătorilor, în care pretensiunile lor nu au 
fost satisfăcute. 

Sinod în Blaj. Marţi şi Mercuri, săptămâna tre
cută s'a ţinut Sinod în Blaj. Dintre hotărîrile luate, de 
însemnătate mai generală e cea referitoare la reforma 
legilor şcolare, proiectată din partea actualului guvern. 
Sinodul a decis următoarele: „ I . P. S. Sa Mitropolitul, 
şi episcopii sufragani să facă în corpore de cu bună-
vreme demersurile necesare la guvern, pentru a se 
preintimpina si zădărnici realisarea planurilor şi inten-
ţiunilor ministrului actual de culte şi instrucţiune pub
lică faţă cu învăţământul poporal confesional, planuri 
şi intenţiuni cuprinse în reforma şcolară ce se pregă
teşte". 

Congregaţiunea ordinară de primăvară a 
comitatului Caraş-Severin a decis să înainteze 

către înaltul guvern o adresă, prin care se roagă, ca 
înaltul guvern: „Să scoată din vigoare toate măsurile 
escepţionale, prin cari ni-s'a restrîns dreptul de liberă 
întrunire; şi să iee toate măsurile necesare, ca dreptul 
de întrunire să fie pe deplin garantat şi esercitarea a-
cestui drept să nu se mai facă pendentă de la bunul 
plac al autorităţilor publice". 

f Necrologe Ştefan Novac jude reg. pens. advocat 
cu soţia născ. Măria Anna Papp de Belkenpojana ca 
părinţi în numele lor şi al consângenilor subscrişi cu 



inimă frântă de durere anunţă adormirea în Domnul a 
ubitului lor fiu, frate şi consângean Ştefan Novac jun., 
technic şi absolventul academist superior comercial. în-
tîmplatâ la 15 2 Maiu 1904. 6 V 2 «a re d. m., după grele 
şi dureroase suferinţe în etata de 28. ani. Rămăşiţele 
scumpului defunct se înmormîntă în 17/4 Mai 1904 la 
oarele 10 a. m.. după ritul ort. rom. încimiterul rom. 
ort. din loc. S ă i fie somnul lin şi memoria bine cuvân
tată! Pecica-rom. la 16 Mai 1904. Corneliu Novac, 
Dr. Aureliu Novac, ca fraţi, Ioan Novac, ca unchiu, 
Axentie Novac ca văr, Aurora Pavlovici măr. Novac ca 
eumntă, Lucia Novac ca nepoată, văd. Gizella Papp născ. 
Erdelyi ca mătuşe. Dr. Ioan Papp de Belkenpojana. 
Gizella Papp, Amalia Papp, Ana Papp, ca văr, respec- I 
tive verişene. 

— Subscrişiî cu inima frântă de durere, aducem 
la cunoştinţa tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor înceta
rea din viaţă a mult iubitului nostru tată, frate, moş şi 
strămoş Teodor Mikulin preot gr, ort. român din Be-
rindia în etate de 78 ani şi întral 5o-lea an al pre
oţiei : împărtăşit fiind cu sfintele taine şi-a dat nobilul 
seu suflet în manile Creatorului la 5/18 Maiu a. c. la 
J1 oare noaptea. Rămăşiţele pămenteşti ale scumpului 
defunct se vor aşeza spre vecnică odihnă Sâmbătă în 

• 8/21 1. c. în cimiterul gr. or. rom. din Govoşdia. 
G o v o ş d i a, la 6/19 Maiu 1904. 
Fie-i ţarina uşoară şi memoria binecuvântată! 

Augustin, Iancu, Iuliana. Macrina, Iulia ca fii şi'n numele 
fiilor lor Catiţa măr. Guruţ, ca soră. Persida n. Popa, 
Măria n. Lazar, George Luca, Petru Lazr, gineri şi nurori. 

lubileu. Afllăm cu plăcere că fruntaşii preoţi şi 
mireni, ai tractului protopresbiteratul al Mehadiei au 
decis să serbeze la 10/23 Mai a. c. jubileul de 30 ani 
de când serveşte venerabilul protopresbiter dela Orşova 
Mihail Popoviciu ca protopresbiter al tractului JYahadiei. 

O femeie Dr. în teologia. D-na Gertrud de 
Pctzold, fiica unui ofiţer prusian din Thorn, a obţinut 

-zilele trecute doctoratul în teologie. D-na Petzold, e 
prima predicatoare a Angliei, a studiat mai întâiu la 
Berlin, apoi în Scoţia şi "în urmă la Edinburg filosofia 
şi teologia. Ea a fost aleasă predicatoare contra unui 
număr mare de concurenţi, în urma a trei predici, pe 
cari le-a ţinut. 

* Programa examenelor dela institutul ped.-teol 
gr. or. român din Arad, la finea anului scolastic 1903/4. 
este următorul: Luni 3 16 Mai 8—12 c. IV. prep. Ma
ghiară, Română, Istoria patriei şi Universală, Consti
tuţia. Marţi, 4/17 Maiu 8—12 c. IV. preparandistele. 
Mereuri 5/18 Maiu 8—12 c. IV. prep.' din celelalte 
studii. Vineri, 7/20 Maiu 8—12 c. IV. prep. privatiştii. 
Sâmbătă 8/21 Maiu 8—12 c. IV. prep. cant şi tipic. 
Mereuri 19 Maiu (1 Iunie) c I—III. prep. cant, tipic 
şi musicâ. Joi, 20 Maiu (2 Iunie) c. l—II. teot. cant. 
tipic şi musică. Sâmbătă, 22 Maiu (4 Iunie) c. III. 
teot- cant, tipic şi musică. Luni-Mercuri, 24—26 Maiu 
i&—8 Iunie) esamen scripturistic de cvalificaţiune înv. 
Joi, 27 Maiu (9 Iunie) 8—12 c. I. prepar. Joi. 
-27 Maiu (9 Iunie) 3—6 e. III. preparandistele. Joi, 

-27 Maiu (9 Iunie) 6—7 c. I.—III. prep. Gimnastica, 
Vineri, 28 Maiu (10 Iunie) 8— c. I. teologic. Sâm
bătă 29 Maiu (11 Iunie) 8— c. II. preparandial. 
Luni, 31 Maiu (13 Iunie) 8— c. II. teologic. Marţi, 
i/14 Iuniu 8— c. UI. prep. Mereuri, 2/15 Iunie 
8 - n. III. teologic Joi—Vineri, 3/16—4/17 Iunie 
8— teologii privatişti. Sâmbătă 5/18 Iunie 8— pre-
paranzii privatişti. Sâmbătă, 5/18 Iunie, stabilirea cla-
sificaţiunei. Dumineca 6/19 Iunie, Te Deum Luni— 
Sâmbătă 7/20 — 12/25 Iunie, esamen verbal de cvali
ficaţiune inveţătorească. Luni, 14/27 Iunie, esamen cu 
şcoala de aplicaţiune. Luni, 14/27 Iunie, conferenţă 
finală. 

* Anunţ literar. In tipografia diecesană din 
Arad a eşit de sub tipar, t i p ă r i t e fiind d e j a în 
a IlI-a ediţie: „Rugăciunile şcolarilor şi cântări biseri
ceşti". Aceasta ediţie e mult îmbogăţită, ea pe lângă 
materialul din trecut mai cuprinde: Catavasiile „Deschi-
de-voiu gura mea" şi „Crucea însemnând Moise"', cari 
se cântă mai mult peste an; apoi rugăciunile la masă, 
„Polieleul", cu' toate pripelele „Mărimu-te" de peste 
an. e tc , — astfel că cartea va fi cu 3—4 coaie de ti-
par mai mare ca cele din trecut. Totuşi preţul s'a ri
dicat numai cu 10 fii., aşa că în loc de 30 fii., va fi 
cu 40 fii. (20 cr.) Legătură elegantă aurită. — Cea mai 
folositoare carte pentru şcolari şi adulţi. 

Se poate comanda dela tipografia diecesană, l ib
răria P. Simtion şi înveţătorulNicolae Stefu Arad. 

Cumpărătorilor se dă : până la 50 esemplare. 10% 
— dela 50 în sus 20%. 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea de capelan temporal pelângă 

parochul Moisie Papp din Nimăeş t i se publică con
curs de. nou cu termin de algere pe 6/19. Iunie a. e. 

Beneficiul anual stă din a) doaă Intravilane b) 20. 
holde catastrale pămentr parochial, c) dela 150. case 
câte una măsură (bir) cucuruz sfărmat, ă) venitele din 
stole, toate acestea beneficii compútate la olaltă dau 
suma de peste 1000. cor. cari beneficii se vor împărţi 
egal în doauă cu parochul Moise Papp. Comuna bis-
sericească în conţelegere cu alegândul, se va îngrigi 
de cvartir. 

Recurenţi sunt avisaţi a-şi înainta recursele Prea 
onor: Ofic: Protopopesc în Rohogâny, şi adresate C o 
mitetului parocial din Nimăeşti, şi vor avea a se pre
senta în cutare Duminecă sau sărbătoare în S. „bise-
din Nimăaşti cu observarea §-lui 18 din regulamentul 
pentru parochii, spre a-şi areta desteritatea în celea 

Nimăeşti, 28 Aprilie v. 1904. 
Comitetul parochial: 

Moise Papp ' Gavril Popocickt 
preşedinte. ' ' notar Comitetului. 

Gu ştirea, şi învoirea mea: Plia Moga Protopresbite-
rul Beiuşului. 



Licitaţiuni minuende . 

In sensul decisului Veneratului Consistor diee-
san gr. ort. rom. aradan din 13/ 26 Decemvrie 1903, 
Nr. 7446/1903, se escrie concurs de licitare minuendă 
pentru edificarea de nou a S. Biserici gr. ort. rom. din 
Comlăuş 6. Szent Anna (cot. A r a d ) care se va ţinea 
l a 16/29 Mai 1904, la 2 oare după ameazăzi tn lo
calitatea şcoalei a III . din loc. 

Preţul de esclamare e 20840 cor. 26 fii. Reflec
tanţii la licitare sunt deobligaţi a depune nainte de 
începerea licitărei vadiul de 10%> dar în bani gata; 
stă înse în dreptul comitetului parochial a da lucrul, 
la acela dintre licitanţi, în care va avea mai mare 
garantă morală şi materială. 

Planul, preliminarul de spese si condiţiunile de 
licitare se pot ceti la subsemnatul conducător al Oficiu
lui parochial. 

Reflectanţii nu pot pretinde diurne ori viatec, nici 
studiare nici la licitare. 

Comlăuş O. Szent Anna 2/15 Mai 1904. 

Mihail Leucutia 
par. gr. ort. rom. 
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Pe basa conclusului Von. Consistor de datto 22 
Aprilie 1904 Nr. 2014 se publică licitaţiune minuendă 
verbală în causa reparărei edificiului bisericesc intern 
şi estern din comuna Cuveşdia (Kovesd), care se va 
ţinea în localitatea şcoalei din loc, Duminecă în 23 
Haiu (5 Iuniu) 1904 la 11 ore a. m. pe lângă preţul 
de esclamare 1129 coroane 66 fii. 

Licitanţii au să depună ca vadiu 10% în nume
rar sau în hârtii de valoare acceptabile. 

Pentru îndeplinirea parochiei vacante de cl. I. 
din Chesinţi, în protopresbiteratul Lipovei , devenită 
vacantă prin strămutarea preotului At. Todan de acolo 
la altă parochie, se escrie concurs cu termin de 30 
de z i le dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu aceasta parochie 
sunt: 1. Una sesiune par. constatatoare din 30 jug. 
pâment; 2. Un intravilan parochial; 3. Birul şi ştola 
usuatâ dela parochieni; 4. întregirea dotaţiunei dela 
stat după cvalificaţiunea alegendului preot. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiunea pentru 
cl. I. 

Recurenţii sunt avisaţi ca recursele lor instruite 
cu documentele de evalificaţiune recerute legale, şi 
adresate comitetului parochial din Chesinţi. până la 
terminul susindicat, eu observarea dispuseţiunilor §-lui 
18 din Regulamentul pentru parochii, să le subştearnă 
subscrisului ppresbiter Voicu Hamsea în Lipova (Lippa); 
ear în vre-o Duminecă ori sărbătoare să se presenteze 
în sfânta biserică din Chesinţ, pentru a-şi arăta des-
teritatea în cele rituale 

Comitetul parochial. 

In conţelegere eu mine : 

Voi cit- Hmnsea, 
protopresbiter. 
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Proiectul de spese, precum şi condiţiunile de r e 
parare se pot vedea în orele oficioase la oficiul paro
chial din Ioc. 

Reflectanţii la aceasta licitaţiune se vor presenta 
pe spesele lor proprii. 

Comuna bisericească îşi reservă dreptul de a 
angaja lucrul acelui întreprinzător reflectant în care
va avea mai multă încredere. 

Cuveşdia la 3/16 Mau , 6904. 

Pentru corn. parochial: 

Ioan Sucin, 
preot-capelan. 
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Pe basa înaltului decis al Venerabilului Consistor 
diecesan din Arad de dtto 6/19 Maiu 1903 Nr. 
2267/903 prin aceasta se escrie cuncurs de licitare-
minuendă pentru renovarea sfintei biserici din comuna 
Chesinţ, care se va ţinea în 9/29 Maiu a. c. la :- oare 
în localitatea şcoalei cl. I. Preţul de esclamare este 
5776 cor. 93 fii. 

Cei cari doresc a licita sunt obligaţi a depune 
înainte de începerea licitaţiunei vadiul de 10 % , — şb 
stă în dreptul comitetului parochial a da lucrul aceluia 
dintre licitanţi în care va avea mai mare garantă. P la 
nul şi specificarea de spese precum şi condiţiunile de-
licitaţie se află la subsemnatul oficiu parochial, unde 
fiecare licitant le poate studia. 

Se notifică că concurenţi nu-şi pot pretinde n ic i 
un fel de diurnă seu viatec. 

Chesinţ, la 25/8 Maiu 1904. 
11 ie Motu, 

preot, preşedinte al com. paroch... 
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Pentru renovarea bisericei gr. or. rom. din S e -
ceanl , prot. Timişorii, preliminată in sumă de 7329 cor. 
53 fii. se publică licitaţiune minuendă cu oferte închise 
şi verbală. 

De renovat sunt: acoperirea bisericei şi a turnu
lui cu tinichea (plev), facerea de nou: 3 uşi şi par-
dosirea bisericei, repararea gradiei, eerimei, ferestrilor 
scaunelor. 

Reflectanţii au să subştearnă ofertele lor închise 
la oficiul parochial pană la 9/22 Maiu 1904 la 12 oare 
a. m., ear licitaţiunea verbală se va ţinea d. a. la 2" 
oare în localitatea şcoalei de băeţi de a ic i ; — şi îna
inte de licitaţiune au să depună la oferte, a alătura 
un vadiu de 10% în bani gata sau în hârtii de valoare 
acceptabile. 

Planul şi proiectul de spese precum şi condiţiunile^ 

se pot vedea la oficiul parochial din loc. 

S e c e a n i , 19 Aprilie (2 : Maiu) 1904. 

Vasilie -Roman 
par. preş. com. par. 
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